
Il tuo benessere ieri, oggi e 
domani

Questionario della Consulta Provinciale degli studenti di Belluno



Il questionario

• E’ stato elaborato dagli studenti della Consulta provinciale con il supporto dello U.A.T. di Belluno 
(docente referente prof. Franco Chemello) e in sinergia per una parte della sezione dedicata alla 
D.A.D. con il Coordinamento Regionale delle Consulte Provinciali del Veneto, cosicché alcune 
risposte sono confrontabili con le altre province

• Attualmente siamo in attesa anche della restituzione dei dati di un altro questionario proposto
dalla CPS agli studenti di Belluno e relativo al vissuto durante la D.A.D., proposto dall’Associazione 
Attendiamoci di Reggio Calabria avvalendosi della supervisione della cattedra di Psicologia dello 
Sviluppo dell’Università Mediterranea di Reggio Calabria. Anche tale questionario permetterà il 
confronto tra quanto vissuto dagli studenti bellunesi e quanto dagli studenti del Veneto e della 
Calabria.

• Periodi di raccolta dati: da metà maggio 2020 al 5 giugno 2020

• Il questionario è composto da 81 domande (molte assai articolate) ed è stato somministrato 
durante la D.A.D con le relative difficoltà di comunicazione. La maggior parte degli studenti sono 
stati coinvolti direttamente attraverso le rappresentanze studentesche e hanno risposto 
volontariamente  con impegno ed interesse, nonostante il tempo richiesto dalla compilazione

• https://www.studentibelluno.it/le-scuole-in-rete/742-questionario-sul-benessere-degli-studenti-ieri-oggi-e-domani-2
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Chi ha risposto
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Il questionario era dedicato alle scuole 
superiori della Provincia di Belluno 



Analizziamo 
il passato

La scuola prima del 
coronavirus: benessere 
percepito, problematiche, 
opportunità
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Il benessere 
nella mia 
classe
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indica quali sono state le 4 maggiori 
problematiche nella tua classe 

competitività

Insegnanti insensibili alle esigenze degli studenti

Tensioni con i compagni

Mancanza di tempo per le relazioni

Indifferenza degli studenti

Violenze e prevaricazioni

Insegnanti incapaci

Insegnanti troppo esigenti

Insegnanti menefreghisti

Maldicenze dei compagni

Materie noiose
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Bullismo e 
cyberbullismo
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hai assistito o hai avuto notizia de episodi di 
bullismo/cyberbullismo che hanno coinvolto 
i tuoi conoscenti?
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Cosa è 
successo 
nella classe
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Relazione e valorizzazione di sè
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La relazione 
con gli 
insegnanti – 1 

scarsissima altissima
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vi erano conflittualità tra classi?

per nulla moltissimo
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L’ambiente 
scolastico

malissimo benissimo14/06/2020 Consulta Provinciale degli Studenti di Belluno 13



L’ambiente 
scolastico - 2

poco spaziosi in relazione 
al numero di alunni
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come valuteresti la disponibilità del 
personale ATA, dei segretari e del Dirigente?

nulla massima
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Conosci lo statuto degli studenti e delle 
studentesse?
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Il supporto 
al benessere
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Vivere la scuola 
con la D.A.D.
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Analisi delle difficoltà e delle
opportunità vissute durante il
lock down



Le lezioni nella 
D.A.D.
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Le lezioni nella 
DAD 2 

per niente 
d’accordo 

completamente 
d’accordo

seguire lezioni con il docente o 
dover svolgere verifiche di 
pomeriggio

seguire  lezioni con il docente o 
dover svolgere verifiche di 
domenica o in altri giorni festivi

seguire lezioni di durata 
maggiore rispetto a quella 
prevista dall'orario

fare un'interrogazione in 
assenza di altri compagni di 
classe che potessero 
testimoniare
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Valutazione e 
verifica

la difficoltà di fare lezione nell’ambiente 
di casa

connessione internet

l’ansia per la situazione inedita

sabotaggio da parte dei compagni

difficoltà nella gestione della tecnologia 
(es. non sentivo bene l'insegnante)
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Il carico di 
lavoro 
nella DAD

drasticamente 
diminuito 

drasticamente 
aumentato
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Le piattaforme per la DAD
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Efficacia della 
DAD

per niente 
soddisfatto

molto soddisfatto

per niente 
d’accordo 

molto 
d’accordo
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(valutazione da 1 a 5)



DAD: difficoltà 
hardware

mai sempre
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(valutazione da 1 a 5)



DAD difficoltà psicologiche

per niente

sì molto 
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(valutazione da 1 a 5)



DAD e crescita 
personale 
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DAD e 
crescita 
personale- 2

abbastanza

malissimo benissimo
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(valutazione da 1 a 5)



Modalità e stili di apprendimento nella DAD

Audio o videolezioni scaricabili

videolezione online in diretta con il docente

materiale ausiliario per lo studio come PowerPoint, 
word, immagini e mappe di sintesi

materiali di approfondimento

forum per domande e chiarimenti
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DAD e relazione
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Hai subìto durante le lezioni o le 
verifiche atti di sabotaggio (espulsioni), 
denigrazione, disturbo da parte dei 
compagni o da parte di altri studente 
che si sono inseriti nel gruppo?

14/06/2020 Consulta Provinciale degli Studenti di Belluno 31



DAD e ambiente 
domestico

attività sportiva incondizionata

per niente

molto
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D.A.D. e 
famiglia
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D.A.D.  
e famiglia  - 2
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Cos’hai riscoperto stando a casa?

affetto

Pace interiore/trovare se stessi

Come rilassarsi

Nuovi hobby

Vecchi  hobby dimenticati

Valori famigliari

Valore del tempo

Nulla
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Quali delle seguenti situazioni si sono 
verificate a casa tua?

Violenze verbali

Violenze fisiche

menefreghismo

Mancanza di privacy
Mancanza di rispetto

insulti

Mancanza di sicurezza

esclusione

Abuso di potere

Nulla
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COVID-19: un 
periodo buio?

dei genitori

dei compagni di classe
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La scuola che 
vorrei
Progettare la scuola e la società del 
futuro alla luce delle esperienze 
vissute prima e durante la D.A.D
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Mantenere la D.A.D.?
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Voto da 1 (pochissimo, anzi sarebbe per me più 

produttivo) a 10 (moltissimo)

pochissimo moltissimo



Sacrifici o salute?
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Quale 
rientro in 
classe?

danneggerebbe 
molto 

gioverebbe 
molto 
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Consigli per il Ministro
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Quali materia per una nuova didattica
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Come ripartire

Maggior apprezzamento della scuola/consapevolezza 
dell'importanza della scuola

Miglioramento dei rapporti con i familiari

14/06/2020 Consulta Provinciale degli Studenti di Belluno 44

Relazioni più autentiche

Meno sprechi economici

Maggior rispetto dell’ambiente

Maggior rispetto dell’ambiente

Migliore gestione del tempo

Aumento delle attività di volontariato

Cura delle attività sportive



Il problema dei 
trasporti
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Quanto sarebbe grave per te se non si 
potessero più fare viaggi di istruzione in Italia 
o all’estero?
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Ripartire:
quale rappresentanza degli studenti?
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Cosa manca ai giovani in Provincia di Belluno? 

più centri ed eventi culturali 
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Skate park

Campi sportivi

Università

Aule studio

Dopo scuola/sostegno allo studio

Trasporti efficienti

Punti di aggregazione sul territorio

Luoghi sperimentaz.nuove arti e digitale

discoteche

Centri ed eventi culturali

Concerti



La nostra scuola del futuro - 1

Più attività 
extrascolastiche

Più gite scolastiche
Più attenzione alla 
persona e al suo 

sviluppo di crescita

Maggiore 
interazione tra 

studenti
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Più sostegno 
all’attività della 
rappresentanza 

studentesca

Meno pressione sulla 
valutazione e più 

attenzione al percorso 
di apprendimento

Più tempo per la 
relazione, sia tra 
gli studenti che 
con i professori

Più 
laboratori

Più lavoro di 
gruppo

La nostra scuola del futuro - 2
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Quale Italia per ripartire?
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Nella nostra provincia: dove investire per 
ripartire?
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